Kalendarz zgłaszania prac i wnoszenia opłat

Do dnia 31 marca 2009 roku prosimy przesyłać zgłoszenie uczestnictwa na załączonym formularzu, streszczenie referatów (2 egzemplarze wraz z dyskietką) i uiścić opłatę za uczestnictwo w Konferencji. 

Na streszczenie należy przeznaczyć 1 stronę formatu A4 (lewy margines 3,5 cm, prawy margines 1,5 cm, marginesy górne i dolne po 2,5 cm), odstęp między wierszami 1,5. Tekst proszę pisać w edytorze Microsoft Office Word 2003 dla Windows, 12-punktową czcionką Arial CE. 

Streszczenie powinno zawierać kolejno: tytuł pracy (pogrubiona czcionka, wielkie litery), nazwisko autora/ów (pogrubiona czcionka), nazwę instytucji (normalna czcionka) oraz cel pracy, materiał i metody, wyniki (bez tabel i rysunków) i wnioski. 

Streszczenia będą wydrukowane po recenzji w czasopiśmie Medycyna Sportowa. 
ADRES DO KORESPONDENCJI:

Mgr Jolanta Erdei

Sekretarz 

VII Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej:

 „Żywienie – Ruch – Zdrowie”

Akademia Wychowania Fizycznego im. Eugeniusza Piaseckiego w Poznaniu

Ul. Droga Dębińska 7 

61-555 Poznań

TELEFONY:

(061)  835 52 86

(061)  835 52 87

FAX:

(061) 833 00 87

E-MAILE:

chalcarz@konto.pl

chalcarz@awf.poznan.pl
wojciech.chalcarz@wp.pl

OPŁATA KONFERENCYJNA 

Prosimy o nadsyłanie opłaty konferencyjnej w wysokości 590 zł do 31 marca 2009 roku na konto:

Akademia Wychowania Fizycznego w Poznaniu,

ul. Królowej Jadwigi 27/39, 61-871 Poznań,

Nr konta: Bank Handlowy SA Warszawa,

Oddział Poznań, nr 36103012470000000034732000

z podaniem imienia i nazwiska wpłacającego 

i dopiskiem: „Żywienie – Ruch – Zdrowie”
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VII OGÓLNOPOLSKA KONFERENCJA NAUKOWA

Pod patronatem 

JM Rektora AWF 

prof. dr hab. med. 

Jerzego Smorawińskiego
„ŻYWIENIE – RUCH

– ZDROWIE”

Poznań, Jezioro Malta 

18 - 20 czerwca 2009 roku

Komunikat nr 1

Zakład Żywności i Żywienia 

Akademii Wychowania Fizycznego 

im. Eugeniusza Piaseckiego w Poznaniu
zaprasza do wzięcia udziału w

VII OGÓLNOPOLSKIEJ KONFERENCJI NAUKOWEJ
 „ŻYWIENIE – RUCH – ZDROWIE”
organizowanej w dniach

18 -20 czerwca 2009 roku

Miejscem obrad VII Konferencji jest Ośrodek Sportowy nad Jeziorem Malta w Poznaniu. 
Tematyka obrad VII Konferencji obejmować będzie w sekcjach różnorodne aspekty wiedzy i dorobek naukowy z zakresu:

( żywienia człowieka, 

( aktywności fizycznej,

( medycyny i promocji zdrowia.

Szczegółowy podział na sekcje nastąpi po otrzymaniu zgłoszeń w poszczególnych obszarach badawczych. 

Opłata konferencyjna wynosi 590 zł i obejmuje koszty: wpisowego, materiałów konferencyjnych, zakwaterowania i wyżywienia, imprez towarzyszących, przewozu autobusem na trasie AWF Poznań - Ośrodek Sportowy nad Jeziorem Malta w Poznaniu - dworzec Poznań Główny oraz druku prac po recenzji w Human Movement, Medicinie Sportivie, Nowej Medycynie, Nowinach Lekarskich i Postępach Nauk Medycznych. Istnieje też możliwość odpłatnego druku prac w anglojęzycznej Medycynie Sportowej i w New Medicine.
Komitet Organizacyjny
dr hab. Wojciech Chalcarz prof. nadzw. (przewodniczący), mgr Jolanta Erdei (sekretarz), dr Sylwia Merkiel, dr inż. Monika Radzimirska-Graczyk, mgr inż. Bernadeta Surosz oraz mgr inż. Ewa Budna.
Komitet Naukowy

prof. dr hab. Elżbieta Bartnikowska, prof. dr hab. Stanisław Berger, dr hab. Jerzy Bertrandt, prof. dr hab. Jadwiga Biernat, prof. dr hab. Maria H. Borawska, prof. dr hab. Anna Brzozowska, prof. dr hab. Jerzy Cempla, dr hab. Wojciech Chalcarz prof. nadzw., prof. dr hab. med. Alicja Chybicka, prof. dr hab. Roman Cichon, prof. dr hab. med. Alina Dobrzańska, dr hab. Grażyna Duda prof. nadzw., dr hab. Ewa Flaczyk, prof. nadzw., prof. dr hab. Mariola Friedrich, prof. dr hab. Jan Gawęcki, dr hab. Danuta Górecka, prof. dr hab. Joanna Gromadzka-Ostrowska, prof. dr hab. Anna Gronowska-Senger, prof. dr hab. med. Marian Grzymisławski, prof. dr hab. Krystyna Gutkowska, prof. dr hab. Jan Jeszka, dr hab. Krzysztof Kasprzak prof. nadzw., prof. dr hab. Aleksandra Kochańska-Dziurowicz, mgr Piotr Kołodziejczak, prof. dr hab. Józef Korczak, prof. dr hab. Stanisław Kowalik, prof. dr hab. med. Krzysztof Linke, dr hab. Jan Ożdziński prof. nadzw., prof. dr hab. Łucja Pilaczyńska-Szcześniak, dr hab. Juliusz Przysławski prof. nadzw., prof. dr hab. Barbara Raczyńska, dr hab. Danuta Rosołowska-Huszcz prof. nadzw., prof. dr hab. Wojciech Roszkowski, prof. dr hab. med. Zbigniew Rudkowski, prof. dr hab. med. Tadeusz Rychlewski, prof. dr hab. med. Jerzy Smorawiński, prof. dr hab. Krzysztof Sobiech, dr med. Halina Strugała-Stawik, prof. dr hab. med. Wanda Stryła, prof. dr hab. med. Wiktor B. Szostak, dr Zbigniew Szyguła, prof. dr hab. med. Kazimierz Szyszka, dr Wiesław Tomaszewski, prof. dr hab. Lidia Wądołowska, dr hab. Krystyna Żelazna prof. nadzw.

KARTA ZGŁOSZENIA
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