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Warszawa, 24 listopada 2009 roku

Rusza Świąteczna Zbiórka Żywności 2009

Informacja Prasowa

Po raz trzynasty rusza Świąteczna Zbiórka Żywności. Od 4 do 6 grudnia 2009 roku w ponad 2300 sklepach na terenie całej Polski konsumenci będą mieli okazję podzielić się zakupioną żywnością z ubogimi. Do zbiórki można przyłączyć się również poprzez zakupy w internecie oraz w ramach akcji wysyłania charytatywnych SMS-ów. Świąteczną Zbiórkę Żywności organizuje 26 Banków Żywności zrzeszonych w Federacji Polskich Banków Żywności.

Świąteczna Zbiórka Żywności, dla kogo i po co?

Dla co piątej rodziny produkty takie jak olej ryż konserwy, słodycze to produkty z wysokiej półki, czyli trudnodostępne. Świąteczna Zbiórka Żywności to okazja do podzielenia się żywnością właśnie z tymi rodzinami, dla których posiadanie podstawowych produktów spożywczych jest często niemożliwe. Każdy może włączyć się w zbiórkę przychodząc na zakupy, w dniach od 4-6 grudnia do sklepów, w których odbywa się zbiórka. Rekomendowanymi produktami są ryż, olej, konserwy, słodycze. Kupując te produkty klienci mogą podzielić się swoimi zakupami z potrzebującymi. W sklepach czekać będą wolontariusze, którzy poinformują o akcji, produktach rekomendowanych, a następnie za kasami przy specjalnie oznakowanych koszach będą odbierać przekazywane artykuły spożywcze.

Skala potrzeb w Polsce

Ponad 2,5 mln Polaków żyje w skrajnym ubóstwie. W 2007 roku 6,6 % Polaków żyło poniżej minimum egzystencji, podaje Resort Pracy i Polityki Społecznej (maj 2008r.).

Ponad 35 %. Polaków mówi, że nie stać ich na posiłek zawierający mięso, drób albo ryby przynajmniej, co drugi dzien. To jeden z najgorszych wskaźników w UE. Gorsza sytuacja panuje tylko w Słowacji (41 proc.) i na Łotwie (37 %.). Ogólnie odsetek osób, których nie stać na posiłek mięsny przynajmniej raz na dwa dni, jest znacznie wyższy w nowych niż w starych krajach członkowskich. Komisja Europejska uznała te dane za "niepokojące". Po pierwsze, dlatego, że według Światowej Organizacji Zdrowia posiłek mięsny, co dwa dni to jedna z podstawowych potrzeb współczesnego człowieka. Po drugie zaś, dlatego, że według szczegółowych danych, na taki "przyzwoity" posiłek nie stać także osób, które zarabiają powyżej 60 proc. przeciętnego krajowego wynagrodzenia
Internetowa Zbiórka Żywności: 16 listopada – 31 grudnia 2009r.
Pomóc można też nie wychodząc z domu. Wystarczy wejść na stronę www.bankizywnosci.pl i kliknąć na baner internetowej zbiórki żywności, który przekieruje na stronę www.e-pioripawel.pl/zakupycharytatywne. W sklepie przeznaczonym do zakupów charytatywnych przygotowana została lista 20 produktów rekomendowanych, m.in. olej, ryż, konserwy, dżem, słodycze, spośród których można wybrać artykuły na rzecz Świątecznej Zbiórki Żywności. Zakupy są dokonywane dokładnie w taki sam sposób, jak w każdym sklepie wirtualnym, tj. poprzez wybranie produktów do koszyka, zweryfikowanie i zatwierdzenie zawartości koszyka oraz dokonanie płatności. W przypadku zakupów charytatywnych możliwe jest tylko zrealizowanie płatności on-line (karta lub przelew). Internetowa Zbiórka Żywności prowadzona będzie do 31 grudnia 2009r. 
Co dzieje się z darowaną żywnością?

Zebrana żywność zarówno w marketach jak i sklepie internetowym zostanie przewieziona do magazynów Banków Żywności. Tam będzie posegregowana i zważona. Następnie wszystkie podarowane produkty spożywcze trafią do lokalnych organizacji społecznych, które najlepiej znają potrzeby swoich podopiecznych w regionie i zajmują się dożywianiem. Banki Żywności współpracują z ponad 3 tysiącami takich organizacji. Są wśród nich zarówno organizacje wydające ciepłe posiłki, jak i przygotowujące paczki żywnościowe. 

Dzięki ofiarności społeczeństwa w zeszłorocznej Świątecznej Zbiórce Żywności zebrano 

i przekazano prawie 600 ton żwności osobom najuboższym z całej Polski.
Wyślij charytatywnego SMS-a, aby WSPIERAĆ działania Banków Żywności w Polsce.

To bardzo ważna akcja dla Banków Żywności.

Aby włączyć się w akcję należy wysłać SMS-a o treści: WSPIERAM pod numer 7272 (koszt 2,44 z VAT)

Każdy SMS to ważne wsparcie dla działań Banków Żywności. Środki z akcji SMS-owej zostaną przekazane na dofinansowanie inwestycji niezbędnych do przechowywania i dystrybucji żywności otrzymanej od darczyńców indywidualnych i producentów. 
 

W 2008 roku 26 Banków Żywności zrzeszonych w Federacji Polskich Banków Żywności przekazało do fundacji, stowarzyszeń i innych placówek pomocy społecznej łącznie ponad 48 tys. ton żywności. W tym roku ten wynik będzie jeszcze wyższy. Do magazynowania, sortowania, dystrybucji żywności Bankom Żywności niezbędny jest sprzęt ułatwiający pracę, jak wózki widłowe, chłodnie. Dzięki dofinansowaniu w ramach akcji Banki Żywności będą coraz efektywniej nieść pomoc potrzebującym.
Organizatorem akcji SMS-owej jest Federacja Polskich Banków Żywności. Zbiórka SMS-ów jest prowadzona na podstawie zezwolenia MSWiA. 

„Chcielibyśmy poszerzyć Świąteczną Zbiórkę Żywności, a tym samym zwiększyć obszar niesienia pomocy żywnościowej. Bez specjalistycznego sprzętu nie będzie to możliwe. Apelujemy do wszystkich ludzi dobrej woli, wysyłajcie charytatywne SMS-y, chcemy pomagać jeszcze większej liczbie osób potrzebujących”.- mówi Marek Borowski, prezes Federacji Polskich Banków Żywności.

Owoce i warzywa urozmaicą świąteczne stoły, dzięki akcji na wybranych rynkach hurtowym 

Po raz pierwszy w Świąteczną Zbiórkę Żywności włączą się Polskie Rynki Hurtowe. 

4 grudnia Banki Żywności przeprowadzą zbiórkę żywności na terenie 14 rynków hurtowych zlokalizowanych w Białymstoku. Bielsko-Białej, Elblągu, Gorzowie Wlkp, Gdańsku, Katowicach, Łodzi, Broniszach, Ożarowie Mazowieckim, Poznaniu, Radomiu, Zielonej Górze, Sandomierzu, Wrocławiu. Producenci i dystrybutorzy którzy, na co dzień sprzedają swoje produkty będą mogli w tym dniu przekazać m.in. owoce i warzywa na rzecz potrzebujących. Żywność będą odbierać wolontariusze dyżurujący w specjalnie oznaczonych boksach.

„Owoce i warzywa zbierane podczas zbiórki na rynkach hurtowych stanowią doskonałe uzupełnienie tradycyjnie rekomendowanych produktów zbieranych w sklepach. Każdemu z nas zapach owoców; jabłek, pomarańczy niewątpliwie kojarzy się z przyjemną atmosferą świąt. W tym czasie szczególnie zależy nam, aby na naszych stołach niczego nie zabrakło”.– mówi Marek Borowski, Prezes Federacji Polskich Banków Żywności. Organizatorami zbiórki warzyw i owoców są Federacja Polskich Banków Żywności i Stowarzyszenie Polskie Rynki Hurtowe (SPRH)  

41 tysięcy wolontariuszy siłą Świątecznej Zbiórki Żywności.

Każdego roku w zbiórkę żywności angażują się tysiące wolontariuszy, część z nich współpracuje na co dzień z Bankami Żywności, segregując żywność w magazynach, pomagając przy rozładowywaniu i załadowaniu darowizn. To bardzo ciężka praca. Bez wolontariuszy wiele akcji podejmowanych przez Banki Żywności nie mogłoby być zrealizowanych, a Świąteczna Zbiórka Żywności na pewno nie byłaby przeprowadzana na tak szeroką skalę.

W tym roku Federacja Polskich Banków Żywności chce szczególnie podkreślić ich zaangażowanie. W związku z tym 4 grudnia, tj. w dniu poprzedzającym Międzynarodowy Dzień Wolontariatu odbędzie się koncert charytatywny. W Centrum Handlowym „Blue City”w Warszawie zagrają m.in. CHŁOPACY, GABRIEL FLESZAR, IRA. Koncert poprowadzi Wojciech Łuszczykiewicz z zespołu VIDEO. W tym czasie na terenie centrum handlowego wolontariusze będą zarówno pracować przy prowadzonej zbiórce, jak i wspólnie świętować, bawić się. 

Koncert organizowany jest pod hasłem: „Twój gest czyni dobro”.
Koncert jest dedykowany zarówno samym wolontariuszom jak również osobom, które jeszcze zastanawiają się jak wykorzystać swój wolny czas, a praca wolontarystyczna mogłaby się dla nich stać prawdziwą pasją.

Gwiazdy zainaugurują Świąteczną Zbiórkę Żywności 2009

Jak co roku znane osoby będą zachęcać klientów sklepów do dzielenia się z potrzebującymi. 
W tym roku wolontariuszami zbiórki będą m.in. Cezary Żak, Magdalena Różdżka, Roman Czejarek, 
Otwarcie Świątecznej Zbiórki Żywności, z udziałem gwiazd, odbędzie się 5 grudnia 
o godzinie 10: 30 w Warszawie, w sklepie Real w Centrum Handlowym Ursynów przy ulicy Puławskiej 427
Kampania Świątecznej Zbiórki Żywności.

Świątecznej Zbiórce Żywności towarzyszyć będzie również kampania promocyjna, której celem jest poinformowanie klientów sieci o organizowanej akcji oraz zaproszenie do włączenia się w propozycje zbiórkowe. 

Kampanii towarzyszyć będzie emisja spotów telewizyjnych oraz kinowych. Emisja reklam prasowych, banerów internetowych. Każdy może włączyć się w promocję akcji. Federacja Polskich Banków Żywności udostępnia materiały informacyjne Świątecznej Zbiórki Żywności.

Lajtowa strona w telefonach komórkowych- nowoczesny sposób na uzyskanie informacji o Bankach Żywności

Już teraz można dowiedzieć się więcej o Bankach Żywności korzystając tylko z telefonu komórkowego i nie chodzi tu o rozmowę telefoniczną! Wystarczy skorzystać z fotokodu znajdującego się tegorocznej ulotce Świątecznej Zbiórki Żywności. Warunkiem jest posiadanie telefonu komórkowego z wbudowanym aparatem fotograficznym. W celu uzyskania dostępu do strony lajtowej w telefonie komórkowym należy (bezpłatnie) pobrać i zainstalować aplikację (program) do czytania fotokodów – do pobrania ze strony www.fotokody.pl 

Za pomocą tego programu skanujemy (robimy zdjęcie) kodu, który znajduje się na tylniej części tegorocznej ulotki Świątecznej Zbiórki Żywności. 
W zależności od modelu telefonu pojawi się podobne pytanie: „Pozwolisz aplikacji użyć kamery do zrobienia zdjęcia? Należy kliknąć tak, następnie pojawi się komunikat „Trwa dekodowanie” a następnie w telefonie otworzy się strona z informacją o Bankach Żywności i Świątecznej Zbiórce Żywności.

Federacja Polskich Banków Żywności (www.bankizywnosci.pl) zrzesza 26 Banków Żywności. Misją Federacji jest przeciwdziałanie marnowaniu żywności oraz zmniejszanie obszarów niedożywienia w Polsce poprzez działalność własną i wspieranie członków Federacji. Odbiorcami Banków Żywności są organizacje pozarządowe, dziecięce placówki budżetowe, instytucje pomocy społecznej. Udzielając bezpłatnej pomocy żywnościowej, Banki Żywności umożliwiają im skuteczniejsze prowadzenie działalności statutowej. Współpracując z ponad 3 000 organizacjami, tylko w 2008 roku Banki Żywności przekazały ponad 45 000 ton żywności.

Więcej informacji udzieli:

Joanna Blatnik
Koordynator ds. mediów

 

Biuro Zarządu
Federacja Polskich Banków Żywności
Al. Solidarności 101, 00 - 144 Warszawa
tel./fax. (22) 654 64 10 w. 109
tel. kom. 502534503

Joanna.blatnik@bankizywnosci.pl
www.bankizywnosci.pl

