Warszawa, 20.02.2006

Informacja prasowa

Nowy portal internetowy dla młodzieży

promujący zdrowy styl życia

WWW.TRZYMAJFORME.PL
Stowarzyszenie „Polska Federacja Producentów Żywności” uruchomiło portal internetowy   TRZYMAJ FORME.PL w całości poświęcony promowaniu zdrowego stylu życia. 
Serwis przeznaczony jest głównie dla młodzieży gimnazjalnej i ma  za zadanie ułatwienie młodzieży zrozumienie powiązań pomiędzy żywnością, odżywianiem i stylem życia, a ich obecnym oraz  przyszłym stanem zdrowia.

Portal przeznaczony jest dla młodzieży w wieku gimnazjalnym i promuje idee odpowiedzialności indywidualnej konsumenta  oraz wolnego wyboru w oparciu o rzetelną wiedzę. Ma za zadanie zachęcić młodzież do zdrowego stylu życia poprzez pozytywny, nie oparty na zakazach przekaz.
Dwie główne sekcje serwisu: AKTYWNOŚĆ i DIETA zawierają szerokie kompendium wiedzy zarówno o prostych i tanich sposobach na codzienną aktywność fizyczną, jak i informacje pozwalające zrozumieć rolę poszczególnych składników żywności i grup produktów żywnościowych w odżywianiu. Dodatkowo umieszczono interaktywną etykietę, która w przystępny sposób uczy jak rozumieć informacje zawarte na opakowaniach produktów żywnościowych. Rozumienie zawartych na opakowaniach informacji w połączeniu z wiedzą dotyczącą roli poszczególnych składników produktów żywnościowych powinno wspierać młodzież w dokonywaniu świadomych i odpowiedzialnych wyborów konsumenckich.

Pozostałe dwie sekcje: BMI i ZBILANSUJ SIĘ, umożliwiają sprawdzenie czy waga ciała, sposób życia (aktywność fizyczna) i odżywiania się danej osoby jest zgodny z zaleceniami zbilansowanej diety. Użyte w interaktywnych kalkulatorach oraz do interpretacji wyników wskaźniki zostały dopasowane do charakterystyk młodzieży gimnazjalnej. 
Serwis TRZYMAJ FORMĘ.PL  może być również przydatnym źródłem wiedzy dla rodziców, którzy na jego podstawie mogą wstępnie określić czy waga ich dziecka jest prawidłowa oraz czy nawyki żywieniowe i styl życia w ich rodzinie są zgodne z zaleceniami zdrowego stylu życia.
Wszystkie zawarte w serwisie informacje zapisane są charakterystycznym dla młodzieży językiem. W wielu miejscach użyto interaktywnych kontekstowych okienek i menu, zawierających dodatkowe informacje. Całość dopełniają dodatki z tapetami na pulpit oraz dopasowana do gustów młodzieży muzyka.
Użyty język, wygląd strony oraz zawarte informacje merytoryczne w połączeniu z unikatowym interaktywnym kalkulatorem (ZBILANSUJ SIĘ), powoduje, że stworzony przez Polską Federację Producentów Żywności serwis jest unikatowy w skali kraju i doskonale wpisuje się w zalecenia Światowej Organizacji Zdrowia (WHO) dot. diety, aktywności fizycznej i zdrowia. 

Zapraszamy do odwiedzenia  serwisu. Wszelkich dodatkowych informacji udziela: Andrzej Gantner – dyrektor generalny PFPŻ, tel. 22 35 44 373, tel. kom. 608392697

