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II. Cel dokumentu

Celem dokumentu „Biała Księga Strategia dla Europy w zakresie zagadnień zdrowia związanych z żywieniem, nadwagą i otyłością” jest wskazanie sposobów i obszarów działań, niezbędnych zdaniem Komisji Europejskiej, do wypracowania zintegrowanej polityki UE na rzecz poprawy stanu zdrowia społeczeństwa poprzez ograniczenie występowania zjawiska nadwagi i otyłości. Dokument wskazuje na wieloczynnikową naturę zjawiska nadwagi             i otyłości, kładąc nacisk na przyczyny związane z niewłaściwym odżywianiem i brakiem aktywności fizycznej. Biała Księga powinna przyczynić się do wzmocnienia zintegrowanej polityki na rzecz walki z wymienionymi zjawiskami, uwzględniającej udział wszystkich zainteresowanych stron (wliczając w to sektor prywatny i społeczeństwo obywatelskie).

Wieloczynnikowe przyczyny nadwagi i otyłości determinują wyznaczone w Białej Księdze szczegółowe cele dotyczące przeciwdziałaniu temu zjawisku, takich jak: umocnienie partnerstwa zarówno na poziomie europejskim jak i narodowym, polepszenie informacji przekazywanych konsumentom, zwiększenie dostępności żywności wspierającej prozdrowotny styl życia, zwiększenie ilości inicjatyw dotyczących promocji aktywności fizycznej, zintensyfikowanie badań dotyczących źródeł nadwagi i otyłości w celu wypracowywania skutecznych strategii działania w tym zakresie, stworzenie wiarygodnych systemów monitorujących zjawisko nadwagi i otyłości oraz efektywności podejmowanych przedsięwzięć w tym zakresie. Konieczne jest znaczące zaangażowanie sektora prywatnego    w realizację ww. celów.

Biała Księga określa również rolę Komisji jako ważnego czynnika koordynującego działania na  poziomie  europejskim.  Dotyczy  to zarówno  obszarów  wpływających  bezpośrednio  na 
funkcjonowanie wspólnego rynku, takich jak wymogi dotyczące etykietowania, autoryzacja oświadczeń dotyczących zdrowotnych skutków spożywania danego produktu i procedury kontroli żywności, jak również specyficznych obszarów takich jak Wspólna Polityka Rolna (poprzez wspólną organizację rynku owoców i warzyw), edukacja zdrowotna, polityka regionalna (fundusze strukturalne) oraz polityka audiowizualna. Biała Księga wskazuje na potrzebę inicjowania przez Komisję Europejską przedsięwzięć krajowych lub lokalnych i tworzeniu europejskich mechanizmów wymiany najlepszych praktyk dotyczących przeciwdziałania zjawisku nadwagi i otyłości. 

III. Dokumenty powiązane 

- Dokument WHO „Global Strategy on Diet, Physical Activity and Health”;

- GREEN PAPER "Promoting healthy diets and physical activity: a European dimension for the prevention of overweight, obesity and chronic diseases". 
IV. Stanowisko Rządu

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej w pełni popiera zawarte w Białej Księdze cele, zadania i obszary działań określone przez Komisję Europejską dotyczące promowania zdrowego stylu życia, a zwłaszcza prewencji chorób niezakaźnych, wynikających z nadwagi, otyłości i braku aktywności fizycznej. Współpraca na poziomie wspólnotowym, a także pomiędzy poszczególnymi państwami członkowskimi, jest niezbędna dla kompleksowego zwalczania zjawiska nadwagi i otyłości. Proponowana w Białej Księdze koordynująca rola Komisji  powinna zapewnić szeroką wymianę doświadczeń i doprowadzić do wyłonienia najbardziej skutecznych metod zapobiegania chorobom niezakaźnym wynikającym z nadwagi, otyłości i braku aktywności fizycznej. Polska dołoży wszelkich starań, aby prowadzić aktywne działania w obszarach wymienionych w dokumencie oraz monitorować ich skuteczność. 

Odnosząc się do szczegółowych zadań i obszarów działań sformułowanych w Białej Księdze, należy stwierdzić:
1. Przeciwdziałanie zjawisku nadwagi i otyłości na zasadzie szerokiego partnerstwa
Komisja Europejska uważa, że rozwój skutecznego partnerstwa powinien być kamieniem węgielnym reakcji Europy na rozwiązanie kwestii żywienia, nadwagi i otyłości i wiążących się z nimi problemów ze zdrowiem. Przykładem tego typu partnerstwa jest Europejska Platforma ds. Diety, Aktywności Fizycznej i Zdrowia. Zasadą działania Platformy jest dążenie jej członków do wprowadzenia w życie dobrowolnych działań w zakresie zwalczania otyłości jako uzupełnienia i wsparcia dla pozostałych działań. Członkami Platformy są organizacje reprezentujące przemysł, media, organizacje badawcze i społeczeństwo obywatelskie w dziedzinach zdrowia publicznego i konsumentów.
Rząd RP w pełni popiera postulat zawarty w Białej Księdze, aby rozwijać działalności tego typu platform na poziomie krajowym, przyjmując za podstawową zasadę, że powinny one angażować szeroki krąg zainteresowanych podmiotów, przy zachowaniu koordynującej roli Rządu dla zapewnienia, iż działania te wchodzą w zakres polityki w obszarze zdrowia publicznego. W Polsce prowadzone są działania mające na celu wypracowanie jak najefektywniejszej formy funkcjonowania Ogólnopolskiej Platformy ds. Żywienia, Zdrowia     i Aktywności Fizycznej”, której działalność została zainicjowana w lipcu 2005 roku. Rząd RP uważa, że wyznaczona przez Białą Księgę koordynująca rola organów rządowych w pracach krajowych platform, ma pełne uzasadnienie zarówno ze względów organizacyjnych, jak           i merytorycznych.
2. Spójność polityk na poziomie wspólnotowym

Biorąc pod uwagę zasięg zjawiska nadwagi i otyłości w Europie, za niezbędne należy uznać podejmowanie działań na poziomie Unii Europejskiej w takich obszarach jak legislacja czy też finansowanie odpowiednich programów. Za niezwykle ważne należy również uznać wspólne działania dotyczące monitorowania zjawiska nadwagi i otyłości, zwracając szczególną uwagę na ujednolicenie wskaźników porównawczych. Powinno to umożliwić głębsze niż dotychczas poznanie przyczyn nadwagi i otyłość zarówno w skali europejskiej, jak i z uwzględnieniem specyfiki poszczególnych krajów UE.
3. Ulepszenie informacji skierowanej do konsumentów 

Polska w pełni zgadza się ze stwierdzeniem zawartym w Białej Księdze, że to jednostka jest ostatecznie odpowiedzialna za swój własny styl życia i za styl życia swoich dzieci, przy jednoczesnym uznaniu znaczenia i wpływu środowiska na zachowanie jednostki. Ze stwierdzenia tego wynika potrzeba szerokiej edukacji konsumentów w zakresie zdrowego stylu życia i zbilansowanej diety, przy jednoczesnym ułatwieniu dostępu do wiedzy żywieniowej np. poprzez łatwe do zrozumienia systemy znakowania żywności oraz właściwą komunikację marketingową.
4. Znakowanie żywności

Ważnym elementem wspierającym edukację konsumentów jest właściwe znakowanie produktów żywnościowych. Znakowanie to powinno zawierać czytelną i użyteczną dla podejmowania decyzji konsumenckich w zakresie odżywiania informację. Polska popiera działania Komisji Europejskiej dotyczące wzmocnienia tego kanału komunikacji z konsumentem, jednakże uważa, że ewentualne nowe przepisy powinny koncentrować się na zwiększeniu czytelności przekazywanych informacji i wpływać na stopień ich zrozumienia przez konsumentów. Modyfikacja przepisów dotyczących znakowania żywności, w tym określających liczbę składników odżywczych, które powinny znaleźć się na etykiecie, powinna stanowić naturalne uzupełnienie wiedzy, jaką zdobywają konsumenci w procesie szerokiej edukacji społecznej i nie zawierać elementów mogących ograniczać prawo jednostki do swobodnego wyboru stylu życia i sposobu odżywiania. Wszelkie nowe akty prawne w tym zakresie nie powinny również wpływać na obniżenie konkurencyjności produktów żywnościowych produkowanych w Polsce i UE. 
5. Oświadczenia żywieniowe i zdrowotne

Polska w pełni popiera inicjatywy przeciwdziałające wprowadzeniu konsumentów w błąd. Przykładem takich działań jest rozporządzenie (WE) nr 1924/2006, w sprawie oświadczeń żywieniowych i zdrowotnych dotyczących żywności, które weszło w życie w styczniu 2007. Jego głównym celem jest zapewnienie, aby oświadczenia żywieniowe i zdrowotne dotyczące żywności opierały się na wiarygodnych wynikach badań, co zapobieże wprowadzaniu w błąd konsumentów przez niedokładne bądź dezorientujące oświadczenia. 

6. Reklama i marketing

Rząd RP zgadza się z założeniami nowej dyrektywy ws. usług mediów audiowizualnych, zgodnie z którymi dostawcy usług medialnych powinni być zachęcani przez państwa członkowskie i przez Komisję do opracowania dobrowolnych kodeksów postępowania odnośnie komunikacji reklamowej w zakresie żywności i napojów skierowanej do dzieci. Ze względu na fakt, że zaproponowane przez Komisję utrzymanie istniejącego dobrowolnego podejścia na poziomie UE, może potencjalnie działać szybko i skutecznie w celu rozwiązania problemu wzrostu poziomu nadwagi i otyłości, należy uznać takie rozwiązanie za uzasadnione, przy jednoczesnym założeniu, że zobowiązania podjęte przez przemysł w tym zakresie będą realizowane w sposób efektywny. Za niezbędny należy uznać monitoring tych działań na poziomie krajowym oraz ewentualną konieczność wypracowania nowych obligatoryjnych rozwiązań po roku 2010 w przypadku braku wymiernych efektów dotychczasowej polityki w tym zakresie.
7. Udostępnianie zdrowej opcji

Za niezwykle ważne należy uznać wsparcie Komisji Europejskiej w promowaniu tych produktów żywnościowych, które mogą przyczynić się do właściwego zbilansowania codziennej diety, a których spożycie jest zbyt małe. Polska z zadowoleniem przyjmuje działania Komisji dotyczące owoców i warzyw, które mają na celu promowanie ich konsumpcji w szczególnych miejscach, takich jak np. szkoły. 

Promowanie konsumpcji owoców i warzyw wśród dzieci i młodzieży w instytucjach edukacyjnych i ośrodkach wakacyjnych, należy uznać za dobry kierunek w łączeniu rozwiązań regulujących rynki z realizacją celów zdrowia publicznego. Polska w pełni popiera zwiększenie dofinansowania przez UE do 60% projektów wspierania sprzedaży owoców i warzyw skierowanych do młodych konsumentów (poniżej 18 roku życia). Z uznaniem przyjmuje inicjatywy Komisji mające na celu zwiększenie dostępności owoców i warzyw dla osób o niższym statusie finansowym. Polska oczekuje, że proponowany przez Komisję projekt zwiększenia dostępności owoców i warzyw w szkołach współfinansowany przez Unię Europejską, powinien jak najszybciej stać się częścią reformy CMO owoców i warzyw, i zostać niezwłocznie wdrożony.
Polska popiera propozycję Komisji odnośnie podjęcia w roku 2008 badań nad możliwością reformulacji produktów żywnościowych w celu zmniejszenia poziomów składników odżywczych, których nadmierne spożycie może przyczynić się do nadwagi i otyłości (tłuszcze, tłuszcze nasycone i trans, cukier) oraz chorób układu krążenia (sól). Należy jednak zaznaczyć, że ewentualne zalecenia powinny być ściśle skorelowane ze specyfiką poszczególnych krajów, uwzględniając ich warunki społeczno – gospodarcze i kulturowe. 

8. Wspieranie aktywności fizycznej

Rząd RP popiera zaproponowane przez Komisję Europejską działania mające na celu zwiększenie poziomu aktywności fizycznej. Gwałtownie spadający odsetek osób czynnie uprawiających sport jest jednym z podstawowych czynników sprzyjających szybkiemu rozwojowi nadwagi i otyłości. Za niezwykle ważne należy uznać programy typu CIVITAS      i program Inteligentna Energia dla Europy, w których kluczową rolę odgrywają projekty chodzenia pieszo i jazdy na rowerze (walking and cycling project). Wsparcie finansowe w realizacji tego typu projektów i szeroka informacja przekazywana do władz samorządowych jest niezbędnym warunkiem do poprawy sytuacji w tym zakresie, szczególnie w krajach o stosunkowo słabej infrastrukturze sportowej i rekreacyjnej, do których zalicza się Polska. 

Polska popiera propozycję Komisji opracowania Białej Księgi Sportu, mającej na celu zachęcenie społeczeństwa do udziału w zajęciach sportowych i aktywnego wypoczynku. Rząd RP zwraca jednak uwagę na konieczność zwiększenia w projektach finansowych Komisji, wielkości środków przeznaczonych na szerokie wsparcie sportowej infrastruktury szkolnej i pozaszkolnej oraz projektów aktywizujących młodzież na zajęciach pozalekcyjnych. 
9. Grupy i miejsca priorytetowe

Polska popiera działania Komisji Europejskiej mające na celu zapewnienie jak najszerszej, a przede wszystkim systematycznej i długofalowej edukacji zdrowotnej dzieci i młodzieży, jako tych grup społecznych, które są szczególnie narażone na oddziaływanie czynników środowiskowych sprzyjających rozwojowi nadwagi i otyłości. Szkoły jako miejsca odgrywające szczególnie ważną rolę w kształtowaniu preferencji prozdrowotnych i nabywania umiejętności życiowych koniecznych dla utrzymania właściwego stanu zdrowia powinny być jak najszerzej wspierane w prowadzeniu tego typu programów edukacyjnych. Skuteczność tych programów w dużej mierze opiera się na współpracy pomiędzy nauczycielami, władzami szkoły, rodzicami i samorządami lokalnymi. 
Rząd RP stoi na stanowisku, że tego typu długofalowa edukacja może stać się skutecznym środkiem prewencji chorób żywieniowozależnych, gdyż zarówno nowe sposoby znakowania żywności, jak i zmiany w przekazie reklamowym i marketingowym nie przyniosą spodziewanego efektu bez szerokiego uświadomienia konsumentom wagi prawidłowego żywienia i aktywności fizycznej dla ich zdrowia oraz problemów wynikających z zaniedbań w tym zakresie. Za słuszne należy więc uznać wspieranie przez Komisję kampanii edukacyjnych mających na celu podniesienie świadomości zagrożeń zdrowotnych, wynikających z niewłaściwego odżywiania oraz braku aktywności fizycznej. Kampanie takie powinny być prowadzone we współpracy z państwami członkowskimi i zainteresowanymi podmiotami (w tym z przemysłem żywnościowym). 
Rząd RP wdrażając powyższe zalecenia realizuje we współpracy z przemysłem żywnościowym ogólnopolski program edukacyjny promujący zasady zbilansowanej diety i aktywności fizycznej pod nazwą „Trzymaj Formę!”. W czasie trzech lat trwania programu ponad milion polskich uczniów i ich rodziców zapozna się z zasadami zdrowego stylu życia, w tym między innymi z informacjami, w jaki sposób czytać i rozumieć informacje zawarte na etykietach produktów żywnościowych. Rząd RP oczekuje, że zgodnie z założeniami zawartymi w Białej Księdze, Komisja będzie aktywnie wspierać tego typu inicjatywy.

10. Opracowywanie podstaw naukowych dla wspierania kształtowania polityk

Polska w pełni popiera zamiar Komisji Europejskiej, aby w wyborze strategii działania oprzeć się na silnych podstawach naukowych dotyczących żywienia, otyłości i głównych chorób wywoływanych przez niezdrowe styl życia, takich jak nowotwory, cukrzyca typu II i choroby układu krążenia i oddechowego. Za niezbędną należy uznać potrzebę uzyskania dokładnej wiedzy na takie tematy jak: czynniki warunkujące wybór żywności; badania zachowań konsumenckich (w ramach Siódmego Programu Ramowego); wpływ żywności i żywienia na zdrowie; czynniki zapobiegania otyłości w grupach docelowych takich jak niemowlęta, dzieci i nastolatki; główne kierunki skutecznych interwencji dietetycznych.

11. Opracowanie systemów monitorowania
Opracowanie skutecznych i ujednoliconych systemów monitorowania danych dotyczących nadwagi i otyłości oraz ich harmonizacja na poziomie wszystkich krajów członkowskich jest jednym z podstawowych warunków opracowywania skutecznych strategii dotyczących prewencji nadwagi i otyłości oraz oceny efektów ich wdrażania.
Rząd RP popiera inicjatywę Komisji odnośnie wzmocnienia monitoringu w proponowanym zakresie przy jednoczesnym założeniu silnego wsparcia Komisji poprzez realizację projektów w ramach Programu Zdrowia Publicznego, który wspiera połączone działania i przekazywanie informacji w dziedzinie dobrych praktyk żywieniowych, aktywności fizycznej oraz zapobiegania otyłości. 

V. Uzasadnienie stanowiska Rządu 

Przedstawione w omawianym dokumencie cele, zadania i obszary działań, należy uznać za niezwykle ważne z punktu widzenia zarówno stanu zdrowotnego, polskiego społeczeństwa jak i uwarunkowań społeczno – gospodarczych. 

Polska zaliczana jest do grupy krajów o wysokim udziale osób z nadwagą i otyłością (dotyczy to ok. 60% mężczyzn i ok. 50% kobiet) i niskim odsetku osób podejmujących aktywność fizyczną. Negatywne tendencje dotyczące nadwagi i otyłości szczególnie widoczne są w grupie dzieci i młodzieży, w której ok. 13% ma problemy z nadwagą i otyłością, a zaledwie 30% uczestniczy w zajęciach poprawiających sprawność fizyczną w czasie wolnym od zajęć. Odsetek ten zmniejsza się drastycznie do 5% w wieku dojrzałym. Systematycznie spada sprawność fizyczna młodzieży mierzona międzynarodowymi testami. Wysoka jest również częstotliwość występowaniu chorób żywieniowozależnych w Polsce: w 2005 r. 47% wszystkich zgonów spowodowanych było chorobami układu krążenia, a 23% - nowotworami złośliwymi.
Biorąc pod uwagę wyżej wymienione uwarunkowania, Rząd RP uważa za w pełni uzasadnione poparcie celów i zadań zawartych w Białej Księdze i przyjęcie ich do realizacji. Polska wyraża przekonanie, że konsekwentna polityka Unii Europejskiej, implementowana na poziomach krajowych i lokalnych, może przynieść wymierne długofalowe korzyści poprzez zahamowanie niekorzystnego trendu wzrostu odsetka osób wykazujących nadwagę i otyłość, a co za tym idzie przyczynić się do poprawy stanu zdrowotnego społeczeństwa europejskiego. 
Ocena skutków prawnych 

Opiniowany dokument nie pociąga za sobą konieczności dokonywania istotnych zmian w obowiązującym prawie. Przedmiotowy dokument zawiera wspólnotowe strategie na rzecz przezwyciężania najważniejszych uwarunkowań chorób żywieniowozależnych w aspekcie promowania prawidłowego żywienia i aktywności fizycznej. Strategie te realizowane są w ramach wspólnej działalności instytucji rządowych i organizacji pozarządowych, na zasadach partnerstwa publiczno – prywatnego oraz samoregulacji.
Zadania sformułowane w przedmiotowym dokumencie związane są z wdrażaniem, koordynacją oraz wspieraniem realizatorów opracowujących i rozpowszechniających dobre praktyki dotyczące prawidłowego żywienia i aktywności fizycznej. Biała Księga wskazuje na instytucje państwowe i organizacje pozarządowe jako na podmioty zobowiązane do podjęcia działań w zakresie realizacji przewidzianego programu związanego w pierwszej kolejności z edukacją dzieci, młodzieży szkolnej oraz ich rodziców w zakresie promowania zdrowego stylu życia oraz ze wspólną polityką zdrowotną Unii Europejskiej. 

Ocena skutków społecznych 
Doświadczenia wielu krajów wykazały, że zapadalność i umieralność na choroby żywieniowozależne, a w tym choroby układu sercowo-naczyniowego, może być istotnie zmniejszona. Poprawa stylu życia i sposobu żywienia odgrywa tu rolę podstawową. W Polsce między 1991 i 2001 rokiem umieralność ogólna i na choroby sercowo-naczyniowe zmalała o 30%; wzrosła przeciętna długość życia, co pozostawało w wyraźnej korelacji z pozytywnymi zmianami w żywieniu. Istotną rolę w osiągnięciu poprawy stanu zdrowia Polaków odegrała transformacja gospodarcza, która doprowadziła do zwiększenia dostępności żywności i poszerzenia asortymentu produktów spożywczych. Ocenia się, że skoordynowane działania w zakresie prewencji nadwagi i otyłości w tym: rozwinięcie długofalowych programów edukacyjnych, nowe dobrowolne systemy znakowania, szeroka promocja aktywności fizycznej wraz ze wsparciem budowy właściwej infrastruktury oraz działania samoregulacyjne przemysłu żywnościowego w zakresie reklamy i marketingu produktów żywnościowych skierowanych do dzieci, będą miały bardzo duże znaczenie dla zmiany zwyczajów żywieniowych i poprawy zdrowia społeczeństwa polskiego.
Ocena skutków gospodarczych 

Prowadzenie wyznaczonych w Białej Księdze działań (skoordynowanych zarówno na poziomie europejskim jak i krajowym) dotyczących profilaktyki przewlekłych chorób niezakaźnych, których źródłem jest nadwaga, otyłość oraz brak aktywności fizycznej, nie powinno przynieść negatywnych skutków dla polskiej gospodarki, pod warunkiem uwzględnienia w proponowanych rozwiązaniach uwarunkowań związanych z konkurencyjnością polskiego i unijnego sektora żywnościowego oraz specyficznych dla każdego kraju warunków społeczno-gospodarczych. Rekomendowana w Białej Księdze zasada samoregulacji i pełna współpraca wszystkich interesariuszy w tym przemysłu żywnościowego w ramach tzw. „platform ds. diety, aktywności fizycznej i zdrowia”, powinny sprzyjać rozwiązaniom, które nie spowodują gwałtownego pogorszenia się rentowności polskich przedsiębiorstw. Przyjęte w Białej Księdze zadania dotyczące reformulacji receptur produktów żywnościowych, zwiększenia asortymentu produktów sprzyjających zdrowemu stylowi życia, ulepszenia systemów znakowania żywności oraz uregulowań dotyczących reklam kierowanych do dzieci, nie przyniosą negatywnych skutków gospodarczych, o ile ich wprowadzanie oprze się na zasadach dobrowolnych systemów i samoregulacji. Tylko w takim wypadku polski przemysł żywnościowy uzyska wystarczającą ilość czasu na niezbędne badania i rozwój nowych produktów oraz inwestycje w zmiany technologiczne. 
Ocena skutków finansowych 

Koszty zapobiegania i zwalczania otyłości w Polsce oraz przewlekłych chorób niezakaźnych powstających na ich tle nie były dotychczas przedmiotem szczegółowych oszacowań. Za wysoce prawdopodobne należy uznać, iż w wyniku prewencji nadwagi i otyłości można uzyskać na przestrzeni 10 – 15 lat obniżenie kosztów z tego powodu nawet do 50%. W Polsce około 20% ludności dorosłej niedomaga z powodu otyłości, a w grupie dzieci i młodzieży około 10% ogółu populacji w wieku szkolnym cierpi z powodu otyłości. Koszty opieki zdrowotnej przy zmniejszeniu liczby osób otyłych o połowę mogłyby więc ulec znacznemu obniżeniu. Wymiernymi efektami powyższych działań może być również znacząca poprawa jakości życia ludzi oraz zwiększenie efektywności pracy, co będzie miało niewątpliwy korzystny wpływ na rozwój polskiej gospodarki. 

VI. Stanowisko partnerów społecznych

Biała Księga została przedstawiona do konsultacji przedstawicielom nauki, środowiska medycznego, ekspertom w dziedzinie żywności i żywienia oraz przedstawicielom przemysłu żywnościowego. Opinie i postulaty części partnerów społecznych zostały uwzględnione w niniejszym stanowisku.
VII. Wnioski 

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej z pełnym przekonaniem o słuszności incjatyw opisanych w powyższym dokumencie Komisji Europejskiej dotyczących sposobów i obszarów działań, niezbędnych do wypracowania zintegrowanej polityki UE, mającej na celu poprawę stanu zdrowia społeczeństwa poprzez ograniczenie występowania zjawiska nadwagi i otyłości, deklaruje pełną gotowość do ścisłej współpracy ze wszystkimi zainteresowanymi podmiotami na rzecz ich realizacji oraz do jak najdalej idących działań mających na celu ochronę społeczeństwa polskiego przed skutkami chorób, których głównym czynnikiem sprawczym są nadwaga, otyłość i brak aktywności fizycznej.
Rząd RP deklaruje pełną gotowość do pełnienia koordynującej roli dla Polskiej Platformy ds. Diety, Aktywności Fizycznej i Zdrowia, tak aby zapewnić tej inicjatywie właściwą rangę oraz jak najszerszy udział wszystkich zainteresowanych stron. 

Należy wyrazić przekonanie, że zaproponowane w Białej Księdze zadania i obszary działań, staną się jak najszybciej przedmiotem prac mających za zadanie ich uszczegółowienie              i realizację.
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